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Обновление содержания образования современной школы должно учитывать прежде всего создание оптимальных условий для всестороннего развития личности, формирования человека с новым уровнем сознания. Каждый ученик, овладевая основами общеобразовательной подготовки, обеспечивающими возможность адаптации в постоянно изменяющихся жизненных условиях, получает право и возможность уделять преимущественное внимание тем направлениям обучения, которые в большей степени отвечают его склонностям. 

В 2001 году было принято решение организовать в нашей школе выпуск школьной газеты. Это дело поручили мне. «С чего начать?» - задалась я главным на тот момент вопросом. Ведь у меня нет не только специального образования, но и достаточных навыков работы на компьютере. Ребята «загорелись» этой идеей, но и у них не было необходимых теоретических и практических знаний для успешной реализации этого проекта. Тогда я сформулировала тему по самообразованию «Сочинения в газетных жанрах при изучении публицистического стиля» и предложила вниманию обучающихся 9-х классов спецкурс «Сочинения в газетных жанрах». В 2004 году разработала и апробировала программу предпрофильного элективного курса «Могу ли я стать юнкором?» для обучающихся 8 классов. И сразу наша редакция вошла в тройку лидеров в Томском районе. 
Нас это вдохновило. Работа «закипела». Если старшеклассники посещали элективный курс согласно программе, то ребята из 2-7 классов просто хотели сами создавать свою газету. Это были заинтересованные, целеустремлённые и, несомненно, талантливые ученики. Им была интересна эта работа. Она представляла арену для реализации способностей и развития самостоятельности. Создание школьной газеты – трудоёмкий, но очень творческий процесс. Каждый желающий нашёл своё место в общем деле. У нас были и юнкоры, и поэты, и фоторепортёры, и художники, и дизайнеры, и знатоки компьютеров. Роль каждого была важна, потому что мы делали газету о нас, о жизни школы. Помогая друг другу, ребята раскрывали новые грани своих талантов и возможностей. Развиваясь, сами, они развивали друг друга. 

И вот первая большая победа. В 2005 году редакция школьной газеты «Школярик» получила диплом «За удачный дебют» на VII городском слёте начинающих журналистов «Летающий жираф 2005» в г.Томске. По итогам V Областной журналистской эстафеты «Пресса на рубеже столетий» среди детей и подростков в 2005 году коллектив школьной газеты «Школярик» награждён дипломом в номинации «Школьная пресса». В этом же году активная участница спецкурса Дегтярёва Мария окончила школу с серебряной медалью и стала второй в истории нашей школы студенткой факультета журналистики Томского государственного университета. В 2009 эту эстафету приняла Афанасьева Анна. Школьный пресс-центр – это ещё одна возможность дальнейшего профессионального самоопределения.
В 2005-2006 уч.году обучающимся 8-9 классов был предложен спецкурс «Школа юного журналиста». И уже через год на IX слёте начинающих журналистов в рамках недели молодёжной журналистики в номинации «Лучшая команда» наша газета получила диплом, а Афанасьева Анна удостоилась личного диплома в номинации «За активность и ярко выраженную социальную позицию журналиста». Каждый год, участвуя в областных конкурсах «Пресса на рубеже столетий» и «Юный журналист», всё больше ребят пробуют свои возможности и завоёвывают призовые места.

В современной школе особую популярность приобретает создание печатной газеты. Это очень трудоёмкий и ответственный процесс, требующий от школьников знаний основ публицистики, в частности, многообразия газетных жанров. К сожалению, знакомство с ними проходит, как правило, поверхностно, стихийно, интуитивно, часто подражательно. Журналистика как наука, сфера человеческой деятельности и область образования имеет высокую социальную значимость, развивая социальную одарённость каждого ребёнка. Между тем в Федеральном базисном учебном плане она не представлена. Обучающиеся не имеют возможности на уроках русского языка получить ни необходимой строго научной системы теоретических сведений о своеобразии жанров публицистики, ни практических навыков. В ходе изучения курса обучающиеся могут и должны использовать знания и умения, сформированные при изучении других предметов (например, русского языка, информатики), развивая таким образом межпредметные связи, а также творческие способности, умение работать в группе, отстаивать свою точку зрения, представлять результаты творческой деятельности. 

Несомненно, что изучаемые в рамках курса темы помогли ребятам научиться общению с незнакомыми людьми («25 правил быть понятым собеседником»), освоить многообразие жанров журналистики («Информационные жанры»), познакомиться и освоить программы для профессиональной вёрстки газет. Совместное обсуждение зачётных работ и участие в деловых и ролевых играх в рамках спецкурса научило ребят не только адекватно оценивать и анализировать ситуацию, но и повышать своё собственное мастерство. 

В ходе работы спецкурса обучающиеся приобретают умения:

· определять стилистические особенности публицистического стиля

· различать жанры публицистического стиля

· создавать тексты в соответствии с требованиями жанра

· корректировать и редактировать написанное

· вести беседу, брать интервью

· высказывать своё отношение к происходящему посредством печатного издания

· использовать ресурсы ПК для создания макета и выпуска газеты

Содержание спецкурса предусматривает реальную практико-ориентированную деятельность обучающихся при создании школьной газеты, что доказано популярностью школьной газеты «Школярик» уже 10 лет. Спецкурс обладает значительным потенциалом для социализации школьников, развития их самостоятельности, становления активной жизненной позиции, умения работать в «команде», отстаивать свою точку зрения, осваивать навыки публичного выступления.

Спецкурс рассчитан на широкий круг обучающихся, желающих расширить свой кругозор, на организацию предпрофильной подготовки обучающихся 8-9 классов, ориентированных в дальнейшем на выбор гуманитарного профиля. Разнообразие и доступность предлагаемого материала позволяет использовать спецкурс в классах разного уровня подготовки. Программа курса предполагает вариативное применение в зависимости от решаемых педагогических, жизненных задач и уровня активности, заинтересованности и включения в неё обучающихся. Обучающиеся вправе выбирать практические работы и задания с учётом личной мотивации. Это позволяет им не только делиться мнением на интересующие темы, но и вырабатывать чёткую жизненную позицию.
Самостоятельная исследовательская практика детей традиционно рассматривается как важнейший фактор развития творческих способностей. Личная заинтересованность каждого, умелое применение полученных знаний и реализация творческого потенциала позволяют ученикам-создателям школьной газеты «Школярик» вот уже 10 лет держать высокую планку. За эти годы газета прошли путь от призёра II районного слёта детско-юношеской прессы «Страна юнкория» (2003 год) до призёра Всероссийского конкурса образовательных изданий «Печатник.net» (2011 год)

Таким образом, я могу сделать вывод, что «Школа юного журналиста» доказала право на своё существование и помогла многим ребятам, склонным к творческой деятельности, реализовать свои способности. Мы достигли ожидаемого результата – создание условий для развития самостоятельности, информационно-коммуникативной компетентности и творческого потенциала обучающихсяся нашей школы.
