Ложникова Ирина Тимофеевна
Учитель русского языка и литературы, высшая квалификационная категория, почётный работник общего образования РФ победитель ПНПО в конкурсе "Лучшие учителя России - 2009 год"

Кто хочет – ищет способы,

Кто не хочет – ищет причины.

 (народная мудрость)


В 1987 году я окончила Светленскую среднюю школу. Проблема выбора дальнейшего пути меня миновала. Я знала, что буду учителем, как мои родители. В 1995 году с дипломом Томского государственного педагогического университета на руках вернулась в мою школу, где работаю учителем русского языка и литературы  уже 20-й год. 

Всё это время я работаю в команде профессионалов и занимаю активную позицию в общем деле. Мои профессиональные достижения были отмечены в 2001 году Почётной грамотой Министерства образования РФ, а в 2007 году нагрудным знаком «Почётный работник общего образования РФ». В 2009 году стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации (Приказ Минобрнауки России от 1 июля 2009 г. №236). В 2010 году награждена Дипломом «За верность званию «Учитель» как представитель учительской династии. 2011 год – Победитель конкурса на назначение стипендии Губернатора томской области лучшим учителям областных государственных и муниципальных образовательных учреждений Томской области (город Томск №131; приказ №145-р от 11.05.2011)
