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Дидактический материал предназначен для учащихся 6-11 классов. В материале представлены различные виды заданий, которые позволяют выявить знания учащихся по разным направлениям: хронология, исторические личности, тематические термины и понятия.
 Задание «Найди адресат» позволяет повторить большой объём материала, связанный с эпохой правления императоров XIX века. Достаточно большой объём материала повторяется и в задании «Допиши историю». Занимательные вопросы заставят обучаюшихся заняться поиском, что тоже немаловажно. Задание «Угадай событие» заключает в себе несколько образовательных задач. Здесь нужно не только воспроизвести в памяти, полученные ранее знания по Отечественной войне 1812 года, но и подумать, как это событие изобразить схематично. Работа с датами (задание 2) имеет свои особенности. При выполнении этого задания ученик должен продемонстрировать не только знание хронологии, но и показать связь хронологии с определёнными темами.

 Использовать данные задания можно в разных вариантах. Это могут быть индивидуальные карточки для учащихся, можно применять их также при фронтальной работе для повторения материала, это может быть работа в паре, в группе. Часто я использую такие задания на интеллектуальных играх по истории. Задания типа «Допиши историю» возможно, провести как контрольную работу.
Выполнение таких разнообразных заданий  вырабатывает у учащихся умения и навыки применять знания по истории в нестандартных формах, учит их быть внимательными при чтении той или иной информации, даёт позитивную мотивацию к  собственной истории.
На основе данного дидактического материала можно составлять подобные задания по любой эпохе и по любой теме. Также они окажут помощь при составлении заданий и по Всеобщей истории.
