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Уважаемые коллеги!

ОГБУ «Региональный центр развития образования» информирует об итогах проведения Открытого дистанционного фестиваля «Детство и юность гениальных людей», который состоялся с 15 октября по 25 ноября 2016 года на базе РВЦИ МАОУ СОШ №22 г. Томска в соответствии с планом деятельности сети Ресурсно-внедренческих центров инноваций Томской области в рамках реализации сетевого инновационного проекта «Коммуникативная компетентность - средство формирования самостоятельности школьников». 

Фестиваль проводился в дистанционном формате с целью приобщения подрастающего поколения к духовному наследию России и развития детского интереса к жизни знаменитых гениальных людей: писателям и поэтам, учёным и изобретателям, композиторам, художникам. 
На фестиваль было представлено 52 работы 55 участников по следующим номинациям: презентации, видеоролики, творческие работы и иллюстрации. В фестивале приняли участие 7 общеобразовательных учреждений Томской области: Копыловская СОШ Томского района, Томский Кадетский корпус, гимназии №№ 26, 56, СОШ №№ 22,30,34 г. Томска. 

Во многих работах участники выдержали тему фестиваля – детские и юношеские годы великих людей, оставивших свой след в мировой истории. Работы участников были оценены жюри, дипломы высланы на электронную почту заявленных участников. Для учащихся МАОУ СОШ № 22 г. Томска, участников фестиваля, 25 ноября прошло торжественное награждение победителей и продемонстрированы лучшие работы.
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