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   В свете проводимых реформ по модернизации школьного образования одним из главных является вопрос об изменении содержания образования. Планируется, что  качественные изменения содержания образования, в конечном итоге, должны влиять на формирование личности  выпускника школы, способного быть конкурентноспособным в жизни, а не только давать академические знания по разным предметам, как это было в традиционном обучении.

  Одним из интересных направлений является компетентностный подход. Под компетентностями следует понимать совокупность универсальных умений, Компетентность – совокупность универсальных способностей и умений, позволяющих человеку понимать ситуацию, достигать результатов в личной и профессиональной жизни в условиях конкретного общества.
 Компетентности условно можно разделить на познавательные, деятельностные и коммуникативные.  К познавательной компетентности следует отнести анализ текста, использование информации для достижения цели, способность схематизировать, систематизировать информацию, посредством наблюдений делать выводы, выделять закономерности, видеть и решать проблемы.

  Деятельностная  компетентность проявляется через  выстраивание индивидуальной и коллективной деятельности, осуществление выбора, объектов и предметов познания, в способности ставить цели, анализе  ситуации, самореализации личности.

  Коммуникативная компетентность-это способность строить коммуникацию с другими людьми, понимать язык схем, карт, планов, ориентироваться во времени, уметь соотносить факты и события, презентовать свои собственные знания и достижения. 

  Учителю предоставляется право самостоятельно отбирать и применять такие формы и методы обучения, которые будут способствовать формированию ключевых компетентностей у обучающихся. 

  В своей практике среди  попыток  применения разных методов и приемов, современных технологий, я попробовала создать альтернативную систему оценивания- накопительную. И пришла к выводу, что накопительная система оценивания- рейтинговая- способствует формированию ключевых компетентностей. Не секрет, что оценка в учебной деятельности занимает одно из основных положений: как для учителя, так и для ученика она является неким результатом обучения. Традиционная система оценивания существует уже довольно длительное время, но, очевидно, что с модернизацией учебного процесса возрастает необходимость изменения системы оценивания. Приведу несколько аргументов:

        -пятибалльной системы просто не достаточно для действительно объективной оценки знаний. Часто ученик не дотягивает до «пятерки», хотя и ответил больше, чем на «четыре». Всем педагогам знакома оценка с «минусами» или «плюсами».

        -заработав определенное количество оценок, ученик может занять выжидательную позицию: по его расчетам он заработал достаточное количество отметок для получения итоговой оценки.

        -над учащимися постоянно нависает угроза получить неудовлетворительную оценку, что, несомненно, несет определенный дискомфорт. Порой, учитель через такую оценку может выразить свое отношение к ученику.

       -случается так, что учитель автоматически может оценивать ответы конкретных учащихся, хорошо или плохо зарекомендовавших себя ранее по предмету и т. д.

    Достоинством рейтинговой системы является возможность учеником планировать свою учебную деятельность, а не двигаться в слепую. Ученику предоставляется возможность более самостоятельно подойти к собственному образованию уже в школе (деятельностная компетентность). Тем более что в некоторых вузах уже действует подобная система, поэтому период адаптации потенциального студента будет гораздо безболезненнее.

   Также рейтинговая система позволяет более объективно оценить учебную деятельность каждого учащегося, проследить его развитие и рост в получении умений, навыков – формированию познавательной компетентности.
   Важное место в данной системе оценивания занимает замотивированность учащихся в получении как можно большего количества баллов, а значит и большего объема знаний и умений. Учащиеся начинают самостоятельно добывать знания и транслировать их в классе, формируя или совершенствуя  коммуникативную компетентность. Учебная деятельность ученика и учителя становится тесно взаимосвязанной, подталкивает их к сотрудничеству. Теперь ученик может выступать в роли учителя: приготовить и провести тестирование, игру, какую-либо творческую работу, даже стать помощником и советником (деятельностная, коммуникативная компетентности). Изменяется и роль самого учителя, он выступает не в прежней роли информатора, а становится координатором, консультантом. Учитель вынужден более тщательно планировать урок, предлагая разнообразные формы урока, предоставляя возможности учащимся для зарабатывания и накопления баллов.    

  Необходимо отметить и некоторые изменения в психологическом климате на уроке: учащиеся не боятся получить «неуд», они знают, что заработают два балла, что у них есть возможность заработать недостающие баллы. Введение имиджа в рейтинговой системе оценивания  способствует устранению проблем по вопросам дисциплины. 

  Теперь подробнее о том, как создать рейтинговую систему. Беру блок тем по истории и начинаю составлять рейтинг-план. Расписываю темы, продумываю текущие и творческие виды работ, контрольные точки, оцениваю все виды работ. Например, работа на уроке -до 4 баллов, диктант по датам- 4 балла, реферат с презентацией -12 баллов, контрольная точка-10 баллов. Подсчитываю сколько по максимуму можно набрать баллов всего по теме и готовлю разбаловку: сколько баллов необходимо набрать, чтобы получить итоговую отметку по истории- «5», сколько на «4» и «3». Разбаловка необходима для заполнения классного журнала успеваемости. После этого составляю ведомость класса с темами и датами, которую заполняю в течение срока действия рейтинг-плана. Вся эта информация должна быть доступной для обучающихся: они должны спланировать каким образом будут добиваться намеченной цели по предмету. Кроме того, можно завести ведомость успеваемости  по истории  каждому ученику в рабочей тетради, для информированности и принятия необходимого решения.

  Всей этой работе предшествует работа с классом, родителями и администрацией.

С обучающимися и родителями необходимо  провести разъяснительную работу, и только с их согласия вводить рейтинговую систему оценивания.

  Однозначно на учителя ложится дополнительная нагрузка по подготовке урока. Но надо понимать, что подобная работа позволяет ребенку выступать не в роли пассивного слушателя, а активного творца своих собственных знаний, человека, который не просто имеет собственное мнение на те или иные события, но и способен грамотно аргументированно их отстаивать. Это возможность организовать вариативную среду на уроке, уйти от однообразия за счет предоставления обучающемуся выбора форм проработки предметного материала, совместной деятельности на уроке, партнерских отношений, использования субъектного опыта ребенка, формирования различных компетентностей так необходимых нашим детям в построении своей жизненной траектории в современном мире.

