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Давно это было, очень давно. Маленькая деревянная школа в селе Рождественка Первомайского района. Трудный военный 1943 год. Все преподаватели призваны на фронт, и ученику девятого класса Александру Сабанцевву предложили преподавать в родной школе русский язык и литературу. Он знает на память много стихов, любит литературу, сам пробует творческие силы. Но достаточно ли этого для того, чтобы преподавать? За партами сидят его одногодки, а некоторые даже старше. Сколько бессонных ночей проведено за тетрадями и планами, сколько   

 пережито волнений перед встречами с учениками. И всего одну ступень перешагнули ученики Рождественской школы со своим юным учителем.

Зимой 1944 года Александр Сабанцев был призван в армию и попал на фронт. Его часть, где служил авиамехаником, стояла неподалёку от Ленинграда. Молодой боец участвовал в пятнадцати боевых вылетах. И не понаслышке узнал Александр, что такое смерть товарищей-однополчан, что такое боль утраты.

После победы Александр Сабанцев окончил военное авиационное училище и до 1952 года служил в авиации. Но в сердце его всегда жила большая любовь: родная русская литература.
Демобилизовавшись, он вернулся в родную Рождественскую школу и снова стал преподавать свой любимый предмет. Работу совмещал с учёбой. Понимал, что только много знающий учитель будет интересен своим ученикам. За три года Александр сдал тридцать семь экзаменов, экстерном закончил Томский педагогический институт. И уже уважительно называют его Миколаичем пожилые односельчане и даже снимают шапки при встрече. Любят и похвастаться, читая в районных и областных газетах стихи, рассказы, что это их поэт, их учитель. С просьбами, за советом идут в школу на огонёк и взрослые, и ребятишки. И не смог Александр Николаевич  без любимых учеников, родной литературы и поэтому отказался от работы вне школы, работы более спокойной и более оплачиваемой. Главный его принцип: «Если ты хочешь считать себя настоящим учителем, ты должен любить тех, кого учишь. Любить всех: красивых и не красивых, умных и глупых, богатых и бедных, добреньких и не очень. Учителем надо родиться».

И действительно, талант учителя у него необыкновенный.
Руководил учителями, был для них наставником, учил детей, влюблял их в литературу и в учительскую профессию. Из 164 выпускников педагогических  классов, которыми руководил Александр Николаевич, 122 получили педагогическое образование и многие работают в районах Томской области.
За какое бы  дело ни брался он, всё у него получается отлично. Скольких  ребят, учителей сплотил он в литературном клубе «Истоки»! Школа с открытием клуба  зажила какой-то яркой, необычной жизнью, То выпускают книгу-летопись «Нам эта память дорога», посвящённую 60- летию Победы в Великой Отечественной войне, то готовят очередной выпуск альманаха «Роднички». Сочиняют на уроках русского языка и литературы, пишут на переменах. Но главное творчество начинается на заседаниях клуба,  когда звучат  стихи, рассказы «начинающих поэтов и писателей» и все дают оценку. Но главное слово, конечно же, за руководителем Александром Николаевичем. Всегда даст дельный совет, подскажет точное словечко для рифмы. И уже верят в свой талант ребята и с гордостью несут домой напечатанные произведения.

Один за другим появляются сборники. И сколько счастья в глазах Александра Николаевича. Ведь ему 80. А он по- прежнему в строю. Он нужен детям.

Годы, годы… Один раз живёт человек. И если эти годы  отданы на то, чтобы учить, вести за собой, то похож этот человек на яркий огонёк, от которого идёт ясное, согревающее тепло. И теперь уже возле Александра Николаевича люди, находящиеся на заслуженном отдыхе. Он председатель Совета ветеранов войны и труда. Интересной жизнью живёт коллектив. А иначе и быть не может, потому что возглавляет его добрый, отзывчивый, талантливый человек- настоящий учитель.    
