Развитие самостоятельной деятельности учащихся на уроках технологии
В.А.Телков

Уроки технологии наиболее полно реализуют развитие самостоятельной деятельности и  творческих способностей обучающихся. 

На протяжении нескольких лет я работаю по модифицированной программе, где наряду с традиционными разделами включены разделы, изучающие народные промыслы (художественная обработка бересты, работа с лозой), которые в последнее время становятся, все более востребованы в обществе.

Разделы «Работа с берестой» и «Лозоплетение» хорошо вписываются в традиционную программу. Дети с особым удовольствием изучают данные народные промыслы. 
«Работа с берестой» имеет несколько направлений: плетение из бересты, резьба по бересте, изготовление картин на бересте. Для работы по этим направлениям требуется минимум инструмента. Также как и лозоплетение, работа с берестой не требует большой физической нагрузки, очень хорошо развивает мелкую моторику пальцев. Но необходимо работать аккуратно и внимательно.
Художественное оформление бересты мы начинаем с 5 класса. Сначала ребята составляют простые сюжеты и постепенно переходят к более сложным. Есть правила работы, порядок оформления картины, а сюжет каждый ребенок выбирает свой. Несмотря на то, что класс выполняет одно задание, работы получаются индивидуальные. При этом у детей нет боязни того, что у них что-то не получится! Каждая работа хороша по-своему. А вот резьба по бересте требует аккуратности и дисциплины в работе. Эта работа не терпит ошибок. Иногда одно неловкое движение может существенно испортить работу. Часто ошибку уже не исправить. И если при оформлении картины из инструмента используется лишь нож-косяк, ножницы, то при резьбе требуется уже несколько видов стамесок. Всё зависит от мастерства ученика. Иногда для выполнения сложного рисунка требуется до 20 видов резцов. Чаще всего ребятам бывает достаточно 5-6 видов резцов. Резцы изготовили самостоятельно из подручного материала.

О методике выполнения токарных работ хочу сказать особо. В мастерской имеется 5 станков, поэтому обучение на станках провожу практически весь учебный год по графику. К станку ставлю ребят уже с 6-го класса. У детей 6-х классов еще нет достаточной координации движения, и в начале таких работ они часто ломают резцы, поэтому мы используем древесину, которую готовим поздней осенью. Сухая береза отвечает необходимым требованиям. Древесина достаточно прочная, позволяет изготавливать изделия с точностью до 0,1 мм. 
Чтобы достигнуть определенных результатов в познании и практике на уроках технологии, я применяю поэтапный метод обучения. Этот метод включает в себя четыре последовательно взаимосвязанных этапов работы:
1. Информационный этап;

2. Усвоение стандарта;

3. Практический этап с элементами творчества;

4. Презентация.

Большое количество разнообразных и доступных для учеников видов работ развивает у школьников воображение, наблюдательность - качеств, сопутствующих самостоятельному творчеству, позволяет осуществлять первые пробы в разных видах труда.
Поэтапный метод обучения позволяет уйти от однообразия уроков, вызывает у учащихся активность, интерес к предмету, дает импульс для проявления творческих способностей, формирует и развивает ключевые компетентности: самостоятельность, ответственность, умение видеть и решать проблемы автономно и в группах.
С лекциями, которые чаще всего предваряют другие виды занятий, выступаю сам, потому что именно на лекции вычленяются основные задачи для учащихся: что изучать, какой материал при этом использовать, как с ним работать, какие инструменты применять и т.д. Иногда на таких уроках выступают и сами учащиеся с рефератами по заданной теме (опережающее обучение). Так группой обучающихся старших классов был разработан целый блок таких выступлений к разделу «Обработка древесины». Это была полностью самостоятельная работа школьников. При изучении тем, связанных с декоративно-прикладным искусством, лекции читают учителя истории или преподаватели изобразительного искусства в зависимости от темы. Такие интегрированные уроки вызывают особый интерес у учащихся. Так, в пятом классе, когда мы начинаем знакомиться с народными промыслами, на урок приглашаем учителя истории, который даёт историческую справку о возникновении и развитии в России росписи и резьбы по дереву, о роли берестяных изделий и изделий из лозы в быту русских крестьян. Затем мы с преподавателем ИЗО организуем экскурсию в студию «Русский сувенир», находящуюся при школе, где наглядно знакомимся с этими изделиями и получаем дополнительную информацию по теме. В заключении урока знакомлю учащихся с берестой, лозой, другими природными материалами, с которыми мы будем работать в течении года. На втором этапе происходит знакомство с технологическим процессом изготовления изделия. Для наглядности изготовляю технологические карты, где последовательно располагаю операционные работы, необходимый чертёж, указываю набор инструментов для работы. Это позволяет увидеть путь от бесформенного куска заготовки к законченному изделию. Такое планирование является ответственным, сложным и творческим процессом имеет большое значение, так как от правильно составленной технологической карты зависит качество изготавливаемых предметов. Именно на это я обращаю внимание ребят, потому что на третьем этапе, на уроках - практикумах учащиеся будут составлять технологические карты самостоятельно. Составление и применение технологических карт в учебном процессе повышает творческую активность школьников, развивает техническое мышление. По составленным технологическим картам ребята приступают к изготовлению тех или иных изделий.
Уроки практикумы и уроки презентации учат учеников использовать полученные знания на первом этапе и навыки и умения, приобретенные на втором этапе, применять на практике, показать личный потенциал творчества, уметь организовать и провести презентацию готового изделия самостоятельно.
Особенно успешно формируются различного рода компетентности при работе над проектом.
В своей педагогической практике я использую разные типы проектов: практико-ориентированные проекты, творческие, социально значимые и другие.
В помощь учащимся работы над проектом разработал памятку, в которых дал ряд практических рекомендаций, указал основные этапы работы и охарактеризовал каждый из них.
К данному виду деятельности привлекаю ребят с 6-ого класса. Естественно, это мини-проекты по изготовлению динамических игрушек, сувенирных ручек, кухонных лопаточек. Обычно такие проекты занимают 1-2 урока. Успешная работа над проектом возможна лишь в том случае, если перед учеником или группой учащихся возникает потребность в изготовлении каких-либо предметов.
В процессе обучения учащихся слежу, чтобы класс не уставал от однообразия, поэтому провожу не только различные типы уроков, но и отдельный урок стремлюсь наполнить разными элементами, включая игровые.
Для подготовки к урокам разработал стандартный бланк поурочного плана. На бланке указал класс, дату, тему урока, цель урока, объект труда и четыре части самого урока: информативная, технологическая, практическая и заключительная. Информативная часть заполняется необходимой информацией по теме в том случае, если таковая отсутствует в папке «Информативные материалы».
Технологическая часть включает в себя знакомство с алгоритмом действий при работе над тем или иным изделием (составляются технологические карты).
Практическая часть как основная и продолжительная по времени - это та часть урока, где непосредственно изготавливаются объекты труда по заданной теме.
Заключительная часть. Подведение итогов урока. Рефлексия. Сведения этой части являются началом подготовки к следующим урокам, так как при подведении итогов работы выявляются пробелы в знаниях и умениях ребят, и это учитывается при планировании очередного занятия.
Для успешного освоения предмета «технология» и повышения мотивации детей к данному предмету важно не только правильно  и интересно организовать работу в мастерской, но и умело оценить деятельность обучающихся.

Мною разработана система оценивания деятельности обучающихся на уроках технологии. В каждом классе заведена ведомость учета успеваемости. В этой ведомости выставляются все оценки по разным видам деятельности на каждого ученика. В конце четверти выставляется средний балл, учитывая следующие параметры
1. самостоятельная практическая работа;
2. теоретические знания;
3. культура труда;
4. проектная деятельность;
Выставляется общий средний балл, и он округляется до целого числа. Так появляется итоговая оценка. Первые два пункта не требуют пояснения. С некоторых пор я ввел оценку за культуру труда.

Отметка за культуру труда выставляется за порядок на рабочем столе, за правильное использование инструмента, за бережное отношение к нему, за дежурство, за знание и соблюдение техники безопасности. 
Сводная ведомость учета успеваемости обучающихся по технологии
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Всё вышеуказанное позволяет не только развивать самостоятельную деятельность обучающихся, но и повышает эффективность преподавания предмета «технология».
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